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σβαση στην απαγορευμένη ζώνη και στη ζώ-
νη ελεγχόμενης πρόσβασης, να απαγορευτεί η 
προσέγγιση στο κορυφαίο τμήμα του πρανούς 
και να υπάρξει κατάλληλη σηματοδότηση της 
απαγόρευσης, ενώ να επιτρέπεται η προσέγ-
γιση στη ζώνη ελεύθερης πρόσβασης μόνο σε 
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης και παροχής βο-
ήθειας». Κατ’ ουσία, βάσει αυτών των οδηγιών, 
η παραλία κλείνει εξ ολοκλήρου, εκτός από ένα 
μικρό τμήμα της, όπου η πρόσβαση θα επιτρέ-
πεται μόνο σε εξαιρετικά έκτακτες περιπτώσεις.  

Μάλιστα, σύμφωνα με το έγγραφο, οι προ-
τάσεις θα πρέπει να εφαρμοστούν άμεσα και 
να ισχύσουν ωσότου διαμορφωθούν νέα δε-
δομένα που θα προκύψουν από τις αυτοψίες, 
οι οποίες θα πρέπει να διενεργούνται τουλάχι-
στον δύο φορές τον χρόνο, προκειμένου να δι-
ερευνάται η εξέλιξη των φαινομένων. 

Σημειώνεται ότι τα τελευταία χρόνια οι επιστή-
μονες πρότειναν τη λήψη μιας σειράς μέτρων, 
όπως η ζωνοποίηση της παραλίας σε υψηλού, 
χαμηλού κινδύνου και ελεύθερης πρόσβασης, 
η φύλαξη του Ναυαγίου κ.ά. Στην πράξη, όμως, 
τα μέτρα αυτά κρίθηκαν σε μεγάλο βαθμό ανε-
φάρμοστα λόγω της ιδιομορφίας του χώρου. 
Αυτό, σε συνδυασμό μάλιστα με το γεγονός ότι 
στην παραλία σημειώνονται αλλεπάλληλες κα-
τολισθήσεις, είχε ως αποτέλεσμα την πρόσφα-
τη Κοινή Υπουργική Απόφαση για απαγόρευ-
ση πρόσβασης στον όρμο του Ναυαγίου τό-
σο από θαλάσσης όσο και από στεριάς μέχρι 
τα τέλη Οκτωβρίου 2023. 

Οι προειδοποιήσεις 
«Αν συμβεί κάποιο ατύχημα, θα είναι ολέθριo», 
δηλώνει ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ, ο οποίος από 
το 2018 και μετά παρακολουθεί στενά τα φυ-
σικά φαινόμενα στην περιοχή. Στην πρόταση 
δράσης για το Ναυάγιο προς τον δήμο Ζακυν-
θίων, με ημερομηνία 26 Φεβρουαρίου 2019, ο 
Ευ. Λέκκας είχε ζητήσει τη λήψη εννέα μέτρων, 
τονίζοντας ότι η εκδήλωση «κατολισθητικών 
φαινομένων είναι συνεχής και επαναλαμβα-
νόμενη στο παράκτιο αυτό τμήμα».  

Μάλιστα, αναφερόταν και σε άλλα χαρα-
κτηριστικά παραδείγματα αστοχιών των από-
τομων πρανών παραλιών, όχι μόνο του Ναυα-
γίου. Μεταξύ αυτών ήταν οι κατολισθήσεις και 
καταπτώσεις μεγάλων βράχων στην παραλία 
του Μύρτου και των Πετανών της Κεφαλονιάς 
κατά τους σεισμούς μεγέθους 6 Ρίχτερ τον Φε-
βρουάριο του 2014, ευτυχώς χωρίς ανθρώπι-
νες απώλειες και τραυματισμούς, οι εκτεταμέ-
νες κατολισθήσεις στις παραλίες Εγκρεμνών και 
Πόρτο Κατσίκι κατά τον σεισμό μεγέθους 6,4 Ρί-
χτερ στη Λευκάδα τον Νοέμβριο του 2015 και 
τέλος οι καταπτώσεις μετά από έντονες βρο-
χοπτώσεις στο Ναυάγιο της Ζακύνθου, που εί-
χαν ως αποτέλεσμα να τραυματιστούν 7 επι-
σκέπτες της παραλίας, τον Οκτώβριο του 2018.  

Αντιδράσεις 
Ωστόσο, οι νέες αποφάσεις της κυβέρνησης 
προκάλεσαν μεγάλη αναστάτωση στους επαγ-
γελματίες του τουρισμού που βλέπουν τεράστι-
ες οικονομικές επιπτώσεις. Η Χριστίνα Τετρά-
δη, πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος του 
Ομίλου Τουριστικών Επιχειρήσεων στη Ζάκυν-
θο και αντιπρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμε-
λητηρίου Ελλάδος, δηλώνει στην «R»: «Φυσικά 

το θέμα της ασφάλειας των επισκεπτών είναι κάτι που δεν το δι-
απραγματευόμαστε. Αλλωστε, αυτό που πάντα προσπαθούσα-
με ως ξενοδόχοι είναι το Ναυάγιο να είναι ανοικτό και ασφαλές. 
Θεωρούμε ότι θα πρέπει άμεσα, όμως, να βρεθεί μια λύση, δι-
ότι πρόκειται για το κλείσιμο ενός εθνικού τοποσήμου. Η φωτο-
γραφία της παραλίας, που αναπαράγεται από τα ΜΜΕ παγκο-
σμίως και από τα social media, είναι συνυφασμένη με τον ελ-
ληνικό τουρισμό. Για το νησί είναι κάτι αντίστοιχο με το να κλεί-
σει η Ακρόπολη στην Αθήνα». 

Η σπουδαιότητα της παραλίας για τον τοπικό και ελλαδικό 
τουρισμό ήταν και ο λόγος που οι ξενοδόχοι είχαν απευθυνθεί 
στην κυβέρνηση και δρομολογήθηκε ο φορέας διαχείρισης του 
Ναυαγίου. «Στόχος του φορέα ήταν ακριβώς η επίλυση όλων 
αυτών των ζητημάτων, της ασφάλειας και της συντήρησης του 
πλοίου που κείτεται στην παραλία, το οποίο είναι εξίσου σημα-
ντικό. Στο σημείο που βρισκόμαστε απαιτούνται άμεσες ενέρ-
γειες και παρεμβάσεις. Δεν καταλαβαίνω γιατί πρέπει να κλεί-
σει το Ναυάγιο και δεν μπορεί να δρομολογηθεί φύλαξη, όταν 
μιλάμε για ένα εθνικό τοπόσημο. Είναι ντροπή να λέμε στον κό-
σμο ότι δεν μπορούμε να βρούμε λύση, γιατί δεν υπάρχει φύ-
λαξη και συντονισμός των πλοιαρίων», αναφέρει η Χρ. Τετράδη.    

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Κοινοπραξίας Πλοί-
ων Πόρτο Βρώμη-Μαριές, Διονύσης Γιατράς, σημειώνει: «Το 
Ναυάγιο είναι ο σημαντικότερος λόγος που οι τουρίστες επι-
σκέπτονται το νησί. Θεωρώ ότι αυτοί που αποφάσισαν δεν εί-
χαν ενημερωθεί σωστά. Είμαστε σε συζητήσεις για να επανε-
ξεταστεί το θέμα. Δεν γίνεται το 2020 να μην υπάρχει πρόβλη-
μα και να έχουμε 1.000 τουρίστες στην παραλία και το 2023 
να μην πλησιάζουμε. Βέβαια, το πρώτο μέλημα όλων μας εί-
ναι η ασφάλεια. Γι’ αυτό υπακούμε στις υποδείξεις των ειδι-
κών. Αλλά αυτή η απόφαση που ελήφθη δεν ήταν σωστή. Θε-

ωρούμε ότι μπορεί να υπάρξει μια προσέγγι-
ση διά θαλάσσης στον κόλπο του Ναυαγίου 
με ασφάλεια χωρίς να αποβιβάζονται οι επι-
σκέπτες στην παραλία». 

Διευκρινίσεις
Η περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων, Ρόδη Κρά-
τσα-Τσαγκαροπούλου τονίζει, σε ανακοίνω-
σή της: «Η πρόσφατη Κοινή Υπουργική Από-
φαση, αναφορικά με τη “λήψη μέτρων απαγό-
ρευσης πρόσβασης των επισκεπτών στην πε-
ριοχή του Ναυαγίου Ζακύνθου”, χρήζει διευ-
κρινίσεων ως προς τα δεδομένα της περιοχής 
και των συνθηκών ασφαλούς επισκεψιμότη-
τάς της. Για τον λόγο αυτό ζητήσαμε από τους 
υπουργούς Τουρισμού Βασίλη Κικίλια και Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρή-
στο Στυλιανίδη να προσδιορίσουν με διευκρινι-
στική εγκύκλιο την εφαρμογή των μέτρων που 
πρέπει να ισχύσουν άμεσα αλλά και εξελικτικά, 
βάσει των επιστημονικών παρατηρήσεων της 
ομάδας του καθηγητή Ευθύμιου Λέκκα, σύμ-
φωνα με τον οποίο οι μέχρι σήμερα συνθήκες 
επισκεψιμότητας είναι απαγορευτικές, αλλά η 
εφαρμογή σωστών μέτρων μπορεί να δώσει λύ-
ση. Το Ναυάγιο, ως φυσικό μνημείο με τερά-
στια επισκεψιμότητα, αποτελεί μια πολυσύνθε-
τη υπόθεση με σοβαρά θέματα ασφάλειας και 
προστασίας, που ποτέ στο παρελθόν δεν αντι-
μετωπίστηκαν δεόντως ούτε από το κράτος ού-
τε από την τοπική αυτοδιοίκηση».

1. Εικόνες από την έκθεση του καθηγητή Ευθύμιου Λέκκα, όπου εντοπίζονται πρόσφατες, αλλά και πιθανές μελλοντικές αποκολλήσεις βράχων από τον γκρεμό, 
πάνω από την παραλία
2. Οι καταπτώσεις που σημειώθηκαν στον Οκτώβριο του 2018 είχαν προκαλέσει τον τραυματισμό επτά τουριστών.
3. Στην επιστολή προς το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, προτείνεται ο αποκλεισμός πρόσβασης σε ολόκληρη την παραλία. Η πρόσβαση 
θα επιτρέπεται μόνο για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης σε ένα μικρό τμήμα της παραλίας, που αποτυπώνεται με πράσινο χρώμα.

απόφαση
Η απόφαση 
για το κλείσιμο 
της παραλίας 
προκάλεσε μεγάλη 
αναστάτωση στους 
επαγγελματίες του 
τουρισμού που 
βλέπουν τεράστιες 
οικονομικές 
επιπτώσεις

Αυτοψίες θα πρέπει 
να διενεργούνται δύο φορές 
τον χρόνο, προκειμένου
να διερευνάται η εξέλιξη
των φαινομένων
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